



人民立场的马克思主义哲学解读

□蔡珊

习近平总书记在党的二十大报告中强调，“把握好新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论，坚持好、运用好贯穿其中的立场观点方法”，其中的立场就是人民立场。人民立场是马克思主义的政治立场，是以无产阶级的解放和全人类的解放为己任，以人的自由全面发展为美好目标，以人民为中心，一切为了人民，一切依靠人民。

深刻理解人民立场的具体内涵

人民立场是马克思主义观察、分析和解决问题的根本立足点和出发点，人民立场的具体内涵是一切为了人民，一切依靠人民，发展成果由人民共享。在人类历史发展的长河中，马克思主义第一次站在无产阶级的立场上谋求人类自由解放的道路。

人民立场具有社会性，“人民”的具体概念始终同社会存在相适应；人民立场具有历史性，“人民”在不同历史时期有着不同的具体含义。在无产阶级和资产阶级矛盾尖锐时，人民立场就是无产阶级立场；而马克思主义与中国具体实际相结合以后，人民立场有了更为丰富的内涵：毛泽东同志总结道：“人民是什么？在中国，在现阶段，是工人阶级，农民阶级，城市小资产阶级和民族资产阶级。”随着时代的变迁，人民立场的涵盖范围越来越广，总之，从数量上来说，人民始终是占大多数的群体；从本质上说，人民始终是推动社会历史进步的力量，代表历史前进的方向；从主体构成上而言，人民始终是劳动群体占大多数。

牢牢把握人民立场的理论品格

习近平总书记指出：“要坚持以人民为中心的发展思想，这是马克思主义政治经济学的根本立场。”马克思主义自从诞生之初就站在最广大人民的立场之上，谋求全人类的解放——“无产阶级的运动是绝大多数人的，为绝大多数人谋利益的独立的运动。”人民立场有着鲜明的马克思主义理论品格，具体表现为科学性、实践性和革命性。

人民立场体现了马克思主义的科学性。一切为了人民，紧紧依靠人民取得社会主义建设的胜利不是出于道德说教，而是出于马克思主义者对社会发展规律的把握。“因为现代生产方式和交换方式下的生产力和交换手段超出了个人交换和私有财产的范围”，资本主义生产方式有其不可调和的根本矛盾：生产的日益社会化和生产资料的私人占有制度，带来无产阶级的赤贫和周期性的经济危机，资本主义的生产方式不能容纳更多的生产力，所以建立在私有制基础上的资本主义社会必然会消失在历史的长河中。

人民立场体现了马克思主义的实践性。“共产主义不是教义，而是运动。”科学社会主义同空想社会主义最大的不同在于找到了社会主义的实现路径，看到了人民群众是社会历史的创造者，依靠人民的力量，把人民作为践行社会主义的主体。人民不再是历史中空洞的名词，而是实现自我解放的物质性力量。“批判的武器当然不能代替武器的批判……但是理论一经掌握群众，也会变成物质力量。”马克思以理论的彻底性，从历史唯物主义的角度出发，找到了人民的前进方向和自我解放的实现路径。

人民立场体现了马克思主义的革命性。马克思说：“无产阶级，现今社会的最下层，如果不炸毁构成官方社会的整个上层，就不能抬起头来，挺起胸来。”近代欧洲阶级矛盾尖锐，无产阶级就是人民的具体表现，马克思主义以无产阶级作为践行自己理论的实践主体，因为无产阶级具有最彻底的革命性和实践性：正是他们一无所有，更有打破一切，建立新世界的急切需求和愿望。

贯彻落实人民立场的实践要求

实践之树常青，坚持人民立场重在践行。党员干部需要运用好新时代中国特色社会主义的世界观和方法论，融会贯通立场观点方法。

坚持人民立场需要守正创新。要解决中国问题，马克思主义必须中国化、时代化。中国共产党在正确把握中国革命所处的历史阶段和历史任务以后，联系党在当时阶段

的现实任务，在党的二大上及时调整、制定符合中国国情的革命纲领，依靠最广大的人民群众打倒列强除军阀，奠定了新民主主义革命的胜利。

坚持人民立场需要问题导向。中国特色社会主义进入新时代以后，我国社会主要矛盾已经变成人民日益增长的美好生活需要同当前发展不平衡之间的矛盾。其中，不平衡主要表现之一就是贫富差距大，还有不少人生活在贫困线以下。为解决这个问题，2015年11月23日，中共中央政治局审议通过《关于打赢脱贫攻坚战的决定》，正式打响了脱贫攻坚战，到2020年“打赢了人类历史上最大规模的脱贫攻坚战，全国八百三十二个贫困县全部摘帽，一亿农村贫困人口实现脱贫，九百六十多万贫困人口实现易地搬迁，历史性地解决了绝对贫困问题，为全球减贫事业做出了重大贡献”，以问题为导向，解决了人民最迫切的问题。

坚持人民立场需要胸怀天下。“马克思恩格斯认为，‘只有在共同体中，个人才能获得全面发展其才能的手段，也就是说，只有在共同体中才可能有个人自由’。人类生命的绽放，只有在共同体中才能完成。命运共同体符合人类本质的内在要求，是人类本质的必然显现。”解放的范围越广，每一个人获得解放的可能性就越大。现代通讯技术减弱了时空的桎梏，全球市场的形成加深了国家合作的依存度，同时人类面临的全球性问题也需要合作才能解决。中国共产党也是为人类谋进步，为世界谋大同的党，我们坚持走和平发展道路的现代化，始终高举和平、发展、合作、共赢旗帜，不仅站在自己的立场上，也为世界上那些想要走独立自主道路的欠发达国家和地区提供中国智慧和中国方案。

人民立场有着深厚的马克思主义理论渊源，鲜明的马克思主义理论品格，也深刻体现在中国共产党的历史实践中。今天，中国共产党面对新的历史使命、新的中心任务，更需团结带领全国各族人民，坚持人民至上，建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标、以中国式现代化推进中华民族伟大复兴。

（作者单位：中共烟台市委党校）

让人民群众在高质量发展中共享高品质生活

□李文玉

治国有常，利民为本。中国共产党一切执政的出发点和落脚点都是人民。党的二十大报告着眼全面建成社会主义现代化强国的目标任务，提出了“增进民生福祉，提高人民生活品质”的新部署、新任务、新要求，强调“必须坚持在发展中保障和改善民生，鼓励共同奋斗创造美好生活，不断实现人民对美好生活的向往”。这是党在中国特色社会主义国家进入新发展阶段，在新发展理念指导下探索中国特色社会主义建设新格局新的战略思想，为今后很长一段时间社会领域的发展描绘了更高品质、更高质量的发展蓝图。

天下之大，民生为最。中国共产党立足新发展阶段，把增进民生福祉、提高人民生活品质摆在重要位置，通过人民群众获得感、幸福感、安全感的不断充实和提高，来衡量高质量发展的成功与否。在以高质量发展为首要任务的中国式现代化建设新征程上，以习近平同志为核心的党中央将增进民生福祉、提高人民生活品质作为评价经济社会发展水平和发展目的的基本指标，把我国社会发展推向了新境界新高度。

中国特色社会主义进入新时代，社会主要矛盾也随之转变为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。眼下我们要解决的不再是吃饱穿暖的问题，而是就业品质高不高、生态品质高不高、教育品质高不高、医疗品质高不高、文化品质高不高、社会保障品质高不高等一系列的问题，从而实现更加公平、更有效率的社会分配，实现更加充分、更高质量的就业，实现更可持续、更加规范的社会保障，实现更加文明、更加科学的

全民健康等等，用全方位多层次、更有广度更有深度更有厚度的高质量发展成果来增进民生福祉、提高人民生活品质。

发展是人类的永恒主题。发展为了什么，靠什么发展，怎样发展，发展成果由谁享有，对这些问题的不同回答，形成了人类社会不同的发展理念、发展思想。立足新发展阶段，坚持以人民为中心的发展思想和创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念，是新征程上增进民生福祉、提高人民生活品质的必由之路。

新发展理念是对中国共产党始终坚持“为中国人民谋幸福”初心使命的生动诠释，最终走向的是人类理想生活形态的新品质和新境界，强调的是从满足人的各种需求出发，实现民族的共同可持续发展。创新发展，开辟高质量发展的新领域新赛道，不断塑造发展新动能新优势。最终反哺的是民生事业、人民生活品质的提高；协调发展表现在民生方面，就是人民生活品质提高与经济社会高质量发展能够相互协调、彼此适应，在数量、品质上能够齐头并进，生活品质能够契合人民群众的主观感受，达到完美统一；绿色发展则是坚持“绿水青山就是金山银山”的理念，让人民生活的空间天更蓝、山更绿、水更清、环境更优美，让人民呼吸上更新鲜的空气、喝上更干净的水，而且这种发展是更可持续的，是绵延福泽子孙后世，满足未来人们需要的；开放发展是解决发展内外联动问题，在全面推进现代化建设中拓宽共同富裕之路，全面提升人民对美好生活的幸福感、满意度；共享发展是最能体现社会主义制度优越性的发展理念，既让全体人民在高质量发展中共享发展

成果，实现共同富裕，又能使全体人民在发展中受益，满足更高层次的精神需求，实现更有体面、更有尊严的生活。

从政有经，人民至上。“增进民生福祉、提高人民生活品质”是今后一段时期社会建设的新目标新任务，必须融入新发展格局，守正创新，坚持在高质量发展中不断实现人民对美好生活的向往。

在实现“幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶”的基础上，要进一步办好人民满意的教育，建设高质量教育体系，从“有学上”实现“上好学”；要让人民实现更高质量更加充分的就业，实行就业优先，保障就业者的合法权益，在获得更加称心收入的同时，使人人都有通过勤奋劳动实现自身发展的机会；要提供更广泛的社会保障，全体人民都能更有尊严、更有体面地生活，而不仅仅是“活着”；要提供全方位全周期的健康服务，从出生到养老，都能享受到家门口的优质医疗资源、和谐融洽的医患关系，从老有所养、病有所医转为老有所乐、医养健康；要坚持房住不炒的定位，加快住房制度改革，让没房的人群实现有房的梦想，有房的人群实现乐居的愿景。

保障和改善民生没有终点，只有连续不断的起点。在全面建设社会主义现代化国家新征程上，我们要立足新发展阶段，在新发展理念指导下，构建以增进民生福祉、提高人民生活品质为核心的社会治理新格局，真正以高品质、高标准、高质量的中国式现代化发展成果实现让人民生活更幸福更美好的“国之大者”。

（作者单位：中共莱州市委党校）

深耕文化沃土 扎根中国实际 做好“两个结合”大文章，开辟马克思主义中国化时代化新境界

□姜艳英

党的二十大报告指出，“坚持和发展马克思主义，必须同中国具体实际相结合、必须同中华优秀传统文化相结合”。这一论述体现了我们党对坚持和发展马克思主义的规律性认识的深化，为新征程上继续推进马克思主义中国化时代化指明了方向，对于推进中华民族伟大复兴的历史进程具有重大历史意义和时代价值。踏上全面建设社会主义现代化国家新征程，我们要做好“两个结合”的大文章，不断开辟马克思主义中国化时代化新境界。

要坚定马克思主义信仰 筑牢“两个结合”的理论根基

马克思主义科学揭示了人类历史的发展规律，是科学的世界观和方法论，是中国共产党人的“真经”。我们党之所以能够在一次次挫折中奋起，之所以能创造前所未有的发展奇迹，归根到底是因为我们有马克思主义这一强大的思想武器。马克思主义使全党始终保持高度的思想统一，在全党形成强大的战斗力，凝聚起了各族人民团结奋斗的磅礴力量。如果没有马克思主义，中国共产党就不可能从众多政治力量中脱颖而出并不断发展壮大，更不可能有今日中国之伟大成就。马克思主义是中国共产党人的“理论之基”。

基础不牢，地动山摇。马克思主义是我们立党立国的根本指导思想，决不能背离或放弃。“背离或放弃马克思主义，我们党就会失去灵魂、迷失方向。”在这一问题上，我们必须保持清醒。理论上清醒，政治上才能坚定。今天，以中国式现代化推进中华民族伟大复兴，我们需要应对更加错综复杂的矛盾和问题。越是这样我们越要保持理论清醒。只有始终清醒地高举马克思主义大旗，才能保持战略

定力，才能赢得主动，赢得胜利。所以，我们要夯实马克思主义信仰之基，自觉地用马克思主义武装头脑、指导实践、推动工作。

要把握时代发展趋势深入分析实际 强化“两个结合”的实践支撑

时代是思想之母，实践是理论之源。中国共产党诞生后，立足中国实际，不断推动马克思主义发展，创立了毛泽东思想、邓小平理论，形成了“三个代表”重要思想、科学发展观，创立了习近平新时代中国特色社会主义思想等一系列具有鲜明中国特色、中国风格和中国气派的理论成果。这些理论成果指引中国共产党夺取新民主主义革命的胜利，成功开辟社会主义道路，取得新时代中国特色社会主义伟大成就。马克思主义在中国散发出蓬勃生机和旺盛活力。

正如习近平总书记所说：“结合新的实践不断作出新的理论创造，这是马克思主义永葆生机活力的奥妙所在。”我们要永葆马克思主义青春活力，就不能思想僵化，把马克思主义当成一成不变的教条。新时代新征程，我们要继续推进理论创新，必须一切从实际出发，着眼解决全面建设社会主义现代化国家中的实际问题。

要融汇中华优秀传统文化 厚植“两个结合”的文化土壤

中华优秀传统文化，是中华民族的根和魂。中华优秀传统文化为马克思主义在中国生根、开花、结果提供了肥沃土壤。

中华优秀传统文化与马克思主义基本原理具有很多

相通之处。在社会理想方面，中华民族向往的是“大道之行，天下为公”的“大同社会”模式与马克思主义追求的没有剥削、没有压迫的人人平等的社会思想高度契合。在哲学基本问题的认识上，中国哲学智慧中所包含的“祸兮福所倚，福兮祸所伏”“相反相成”“和而不同”等朴素的唯物论和辩证法思想与马克思主义辩证唯物主义和历史唯物主义具有内在一致性。在对人与世界的关系这个题目上，马克思主义与中华优秀传统文化不谋而合。马克思主义强调，人是社会存在的第一要素和社会前进发展的主体。坚持“为绝大多数人谋利益”而不是为少数人谋私利的立场，以实现全人类的自由解放为己任；而在中华优秀传统文化中，“讲仁爱、重民本”“民惟邦本，本固邦宁”“民为贵，社稷次之，君为轻”“仁者爱人”“亲亲而仁民，仁民而爱物”等主张，无一不体现了“人性为贵”的价值理念。中华优秀传统文化为马克思主义中国化时代化提供了基础和依据。

中国共产党人自成立以来，自觉从中华优秀传统文化中汲取营养来丰富和发展马克思主义。从实事求是的思想路线到小康社会的发展目标，从全心全意为人民服务的根本宗旨到“为人民谋幸福、为民族谋复兴”的初心和使命，从和平共处五项原则到构建人类命运共同体的主张等，都是马克思主义同中华优秀传统文化相结合的生动实践。

“文化是一个国家和民族的根和魂。”没有文化的繁荣兴盛，没有高度的文化自信，中华民族就难以屹立于世界民族之林。正如习近平总书记所说：“只有植根本国、本民族历史文化沃土，马克思主义真理之树才能根深叶茂。”站在新的历史起点上，我们只有深耕中华文化沃土，扎根中国实际，才能不断开辟马克思主义中国化时代化新境界，谱写中国式现代化新篇章。

（作者单位：中共海阳市委党校）



言轩细雨

YAN XUAN XI YU

今年是毛泽东等老一辈革命家“向雷锋同志学习”题词发表60周年。60年来，我们党始终重视雷锋事迹与雷锋精神的宣传弘扬，雷锋精神也被纳入第一批中国共产党人精神谱系，成为红色血脉代代赓续的重要内容。雷锋精神滋养了中国人民的精神世界，激励了一代又一代人像雷锋那样忠诚于党、奉献祖国、服务人民。特别是党的十八大以来，习近平总书记对弘扬雷锋精神作出一系列重要论述，指导推动新时代学雷锋活动不断拓展内容、创新形式、丰富载体。近日，习近平总书记就雷锋精神再次作出重要指示强调，新征程上，要深刻把握雷锋精神的时代内涵，更好地发挥党员、干部模范带头作用，加强志愿服务保障和支持，不断发展壮大雷锋志愿服务队伍，让学雷锋在人民群众特别是青少年中蔚然成风，让学雷锋活动融入日常、化作经常，让雷锋精神在新时代绽放更加璀璨的光芒，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴凝聚强大力量。习近平总书记的重要指示深刻阐明了雷锋精神的永恒价值，对新征程上更好弘扬雷锋精神提出明确要求，必将进一步推动雷锋精神赓续传承。

雷锋是社会主义革命和建设时期涌现出的先进楷模和时代英雄。他成长的年代适逢我国在全新的社会主义制度下实施了第一个和第二个五年计划，取得了令人瞩目的成就，工业化的初步基础得以建立，全国社会主义建设热情高涨，全心全意为人民服务的共产主义思想受到推崇，爱国、爱人民、爱劳动、爱科学、爱护公共财物被大力倡导，社会主义文化繁荣发展，大大激发了人民对党和社会主义的热爱，对共产主义的向往，中国正发生着史以来最为广泛而深刻的社会变革。可以说，时代造就了雷锋，雷锋精神成为时代的一个闪亮精神坐标。然而，随着时代发展与社会变迁，诸如“过时论”“超前论”等不和谐的声音时有显现。因此，针对“雷锋精神是否过时、是否超前”的问题，习近平总书记反复强调：“雷锋是时代的楷模，雷锋精神是永恒的。”

雷锋精神所蕴含的对理想信念的坚守充分彰显了当代共产党人的世界观、人生观、价值观，是中国共产党执政兴国的精神支柱和重要保障，是社会主义精神文明建设的价值引领和执着追求。正如他在日记里所说的，“为了人类的解放事业——共产主义，我要献出自己的毕生精力和整个生命”“一滴水只有放进大海里才永远不会干涸，一个人只有当他把自己和集体融合在一起的时候才能最有力量”。以雷锋精神引领社会主义精神文明建设，构塑新时代共产党人坚守马克思主义信仰，坚守社会主义和共产主义的信念的精神大厦，是新时代中国共产党执政兴国的重要保障。

雷锋精神所蕴含的服务奉献充分彰显了共产党人对党、国家、人民的忠诚，是中国共产党价值观念和道德准则的旗帜，对人的行为具有规范引导功能。正如他在日记里所说的，“我一定要做一个好战士，我要把可爱的青春献给祖国最壮丽的事业”“人民的困难，就是我的困难……我能帮助人民克服一点困难，是最幸福的”“人的生命是有限的，可是，为人民服务是无限的，我要把有限的生命，投入到无限的为人民服务之中去”。在思维与实践的辩证发展过程中，雷锋用自己的实际行动探明了一条以利他精神为价值导向的，从平凡走向伟大、从历史走向未来的实践路径。习近平总书记多次强调：“党团结带领人民进行革命、建设、改革，根本目的就是让人民过上好日子”“中国共产党除了工人阶级和最广大人民群众的利益，没有自己特殊的利益”，也正因为这一点，雷锋“忠于革命忠于党”“立场坚定斗志强”的价值取向，始终集中反映着共产党人的政治本色。

“以实际行动书写新时代的雷锋故事”是习近平总书记关于践行雷锋精神极具代表性的重论。雷锋精神的思想内涵在不同时代呈现出与时代相契合的特色。在社会主义革命和建设时期，向雷锋同志学习“爱憎分明的阶级立场，言行一致的革命精神，公而忘私的共产主义风格，奋不顾身的无产阶级斗志”。在改革开放和社会主义现代化建设新时期，向雷锋同志学习“热爱党、热爱祖国、热爱社会主义的崇高理想和坚定信念，服务人民、助人为乐的奉献精神，干一行爱一行、专一行精一行的敬业精神，锐意进取、自强不息的创新精神，艰苦奋斗、勤俭节约的创业精神”。进入中国特色社会主义新时代，向雷锋同志学习“坚守崇高理想、秉持人民情怀、践行奉献精神、投身民族复兴”。

习近平总书记强调：“雷锋精神，人人可学；奉献爱心，处处可为。”全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴，需要把雷锋精神一代代传承下去，以实际行动书写新时代的雷锋故事。要坚定理想信念。学习雷锋爱憎分明的阶级立场，始终坚守马克思主义信仰，用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，不断夯实信仰之基、把稳思想之舵、补足精神之钙。要秉持人民情怀。学习雷锋全心全意为人民服务的价值追求，始终牢记江山就是人民、人民就是江山，把人民的冷暖放在心上，把群众的利益放在首位，把全心全意为人民服务的根本宗旨落实到实际行动中。要强化责任担当，学习雷锋的“螺丝钉”精神，珍惜所处时代、担负时代使命，在担当中历练，在尽责中成长，干一行、爱一行、钻一行，在平凡的岗位上做出不平凡的事迹。

新时代新征程，更加需要自信自强、守正创新、踔厉奋发、勇毅前行的精神力量。我们要以习近平总书记关于弘扬雷锋精神的重要论述为根本遵循，深刻把握雷锋精神的时代内涵和实践要求，树立崇高理想追求，践行社会主义核心价值观，自觉把个人追求融入为党和人民事业奋斗中，让雷锋精神在新时代绽放更加璀璨的光芒。

（作者单位：中共烟台市委党校）

征稿启事

本报现阶段征集优秀理论文章，要求标题突出简洁、内容突出宏观理论、结构完整。字数在2500字以内。

投稿邮箱：lifeng17@126.com

陈海涛